

### 山西省宣传部长会议在太原召开

本报讯(山文)近日,山西省宣传部长会议在太原召开。回顾2018年全省宣传思想工作,并做好2019年宣传工作。会议指出,做好2019年工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻全国宣传思想工作会议、全国宣传部长会议和全省宣传思想工作会议、省委十一届七次全会精神,紧紧围绕中国特色社会主义思想这个首要任务,紧紧围绕庆祝新中国成立70周年这条主线,自觉承担“15字”使命任务,大力实施“十大工程”,为在“两转”基础上全面拓展新局面提供有力思想保证和强大精神力量。

会议强调,要围绕中心、服务大局,稳中求进、守正创新,持续推动党的创新理论学习。宣传贯彻不断向纵深发展,全力做好庆祝新中国成立70周年各项工作,巩固壮大决

胜全面小康、推动改革发展的舆论强势,大力培养担当民族复兴大任的时代新人,努力满足人民精神文化生活新期待,不断增强山西在全国乃至全球的美誉度和影响力,以政治建设为统领全面加强宣传思想战线党的建设和队伍建设,全面增强工作活力和创造力,确保年度各项任务落地见效,推动山西省宣传思想工作开创新局面、不断强

## 社区院落“脱胎换骨”的“治理密码”

### ——各地探索发挥群众智慧群众力量打通城市治理的“最后一公里”

社区是城市治理的“最后一公里”,也是党和政府联系群众、服务群众的“神经末梢”。如何发挥群众无穷的智慧和主观能动性,凝聚起社区治理的新力量,让社区由乱到治,让社区如家、邻里和睦,让居民拥有满满的获得感?笔者走访北京、四川、广东等地,寻找众多社区院落“脱胎换骨”背后的“治理密码”。

#### 居民的呼声,就是集结治理力量的“哨声”

社区被称为党群联系的“神经末梢”。它的灵敏度,其实就是居民诉求的能见度。上午10点,北京市东城区景山街道大佛寺东街“兆军盛”菜市场里

人头攒动。承办该菜市场至今,曾兆军花钱搞了三次改造,货架从简陋水泥台,升级到整洁的不锈钢。而他仍担心菜市场会在环境整治中“被拿掉”。幸好遇到北京“街乡吹哨,部门报到”机制。这是北京为破解基层治理“看得见的管不了,管得了的看不见”而创新的机制,治理重心向基层下沉,街乡和部门合力解决基层难题。2018年,景山街道对“兆军盛”菜市场所在的大佛寺东街进行环境整治。从最开始,街道就耐心开展入户调查,梳理群众需求。很多老居民提出,虽然菜市场有时影响交通,但是为周围居民提供了便利,希望整治后予以保留。

听到社区居民的呼声,街道吹响了“哨子”,联合相关部门协商,不仅保留了菜市场,还对周边环境提升改造。居民们多年生活方式得以延续,曾兆军悬着的心也放了回去。谁不爱自己的街区?“兆军盛”菜市场整治完成后,大佛寺东街的“小巷管家”和社区居民主动接管了菜场出入口的交通秩序维护。共享单车乱停乱放少了,物料堆放更加有序,运货车停放时间精确到半小时,大大减少了堵车时间。在成都的正南方向,是蓬勃发展的

四川天府新区成都管委会辖区。57岁的刘玉玲,尽管在这里的安公社区住了快30年,但是过去社区脏乱差的环境,一直让她难有归属感。直到社区引入了“共治”理念,组建了志愿者团队。刘玉玲加入这个团队后,连续五年不间断“出勤”,帮助维护交通秩序、清理城市小广告。“参与社区治理,让我找到了存在感。”即使到隔壁小区遛弯,她也随身带着小铲刀,随时铲除小广告——像刘玉玲一样,不少居民已经把志愿服务融进了生活方式。目前这个“最美志愿服务社区”,已有超过2000名注册志愿者。通过志愿者团队这个“支点”,居民积极性被激发出来了,主体作

用得到了充分发挥。除“志愿线”外,安公社区还射出“党员线”“自治线”“社团线”“服务线”,从不同维度共同激活治理资源。在广东省佛山市禅城区,共享社区建设已经在全区88个社区普及。线下共享物理空间随时发布居民可共享的物品、技能和活动信息;线上共享社区App吸引近4万人注册,“需求清单”和“服务清单”在线精准对接。“社区治理正在步入‘智治’阶段,共享社区是社区‘智治’的有益尝试。”中央党校党建部副教授雷强说。共治、共享,带来了居民“被需要”的满足感,带来了分享的快乐,让社区治理更有温度。(下转B2版)



中国文明在线 报社官方微信

### 国酒茅台

全国文明单位

### 片仔癀杯

全国精神文明建设经验·交流征文

### 专列欢送务工人员返乡过年

本报讯(记者 赵青 实习记者 袁矛)1月28日上午11点40分,搭载着556名川籍务工者的西北首列农民工返乡专列D1929从西安北开往成都东出发。这是动车开通以来,西北地区首次为外籍务工者包租动车返乡。

此次专列以“致敬建设者·温暖回家路”为主题,1月21日送票信息发出后,引发广泛关注。“川籍务工人员返乡专列”送票范围包括西成高铁沿线所在地的建筑工人、环卫工人、出租车司机等一线基层工作者。西安市总工会为此次乘坐D1929号动车返乡务工人员准备了充满年味的爱心大礼包,包括春联、福字等;还精心编排了歌曲演唱、乐器独奏等节目,在列车行驶过程中为返乡务工者

带去欢歌笑语;同时,列车上还配备了西安工会医院的医护人员,应对务工人员返乡途中可能发生身体健康紧急情况,确保务工人员顺利安全快乐返乡。到站后,成都市总工会为返乡务工人员举行了欢迎仪式,并安排直达各区县、地市的车辆,将556名返乡务工人员平安送到家中。

成都市青羊区文明实践中心成立



### 成都市青羊区文明实践中心成立

本报讯(记者 赵青)日前,四川省成都市青羊区在玉沙社区举行了新时代文明实践中心成立暨挂牌仪式,加强基层宣传思想文化工作和精神文明建设,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。据悉,青羊区将依托新时代文明实践中心这个主阵地,带动街道办事处成立新时代文明实践所、社区成立新时代文明实践站,整合各种资源,调动各部门和社会各界力量,创新方式方法,培育一支群众身边的志愿服务队伍,开展一系列以“讲、评、帮、乐、庆”为主题,经常性、面对面、群众喜闻乐见的文明实践活动,真正地宣传群众最想听的内容,开展群众最喜爱的活动,讲解群众最想学的知识,提高群众最需要的服务水平,解决群众最烦心的问题。

### 温州鹿城区“帮好人做好事”平台上线

本报讯(温文)近日,浙江省温州市鹿城区委宣传部联合鹿城区文明办、鹿城区工商联(鹿城区总商会)、鹿城区文联在广化街道月湖社区文化礼堂(西月楼)共同举办“陪好人过好年”之“好人年夜饭”活动,并发布“帮好人做好事”平台。80余位“好人”代表参加活动。活动中,主办方启动了“帮好人做好事”平台。该平台设在微信公众号“文明鹿城”,主要收集“好人”公益心愿和社会需要帮助的心愿,向全社会和组织单位宣传和链接相关的资源,实现心愿认领,搭建有效的社会公益资源双向供需对接平台,不仅帮助“好人”做好事,同时向社会传递更多的温暖和爱心。鹿城区文明办相关负责人表示,搭建这个平台,旨在以活动为载体,凸显“好人”群体,凝聚“好人”力量,扩大“好人”影响,使“好人”品牌成为培育和践行社会主义核心价值观的有效载体;同时,展现鹿城社会各界积极参与、“礼遇”好人的社会氛围。

## “小武爷爷”武敏:守护孩子们的上学路

本报记者 赵青



每个上学日的早晨,一位身穿绿色荧光马甲的老人都会准时出现在四川省成都市泡桐树小学天府校区附近街上,在来来往往的车辆和人群中忙碌地疏导交通、维护秩序。他既不是交警,也不是志愿者,更不是学校保安,但4年多来,他风雨无阻、不求回报地义务守护着孩子们的上学路。他是武敏,成都泡桐树小学天府校区一名已转学学生的爷爷,被孩子们亲切地称为“小武爷爷”。

不要嬉皮打闹。”4年多来,每个上学日的早晨,都能听到“小武爷爷”的细心叮嘱。成都泡桐树小学天府校区现有3000多名学生。每天上下学时,尤其是早上7:45到8:15这个时段,既是孩子们上学的高峰期,也是交通出行的高峰期,人流、车流全部聚集在一起,使得并不宽阔的马路变得十分拥堵。但只要学校不放假,无论刮风下雨,“小武爷爷”的身影总会出现在最拥堵的地方,他一边面带笑容地叮嘱孩子们绿灯过马路时也要注意过往车辆,一边“眼观六路”地疏导交通。

族都很感谢他,执勤的交警和协管员也会在碰面时向他表达敬意……“这个时候,我就会觉得很温暖。”武敏笑着对记者说,“我已经退休了,家离学校又不远,骑自行车10分钟就能到,在家呆着还不如来这里义务疏导下交通,孩子们年龄都小,多个人看护总是件好事情。”

#### “拉开车门”也拉开了“心门”

武敏最开始“执勤”是在2014年9月。当时,武敏的孙子小武成为成都泡桐树小学天府校区的一名学生,已经退休的武敏主动承担起护送孙子上下学的任务。在将小武送进校园后,热心的武敏总会在校门口停留一会儿,看到有送孩子的车辆停在学校门口,他便上前帮忙拉开车门。

两分钟,但是在早高峰的时候就会导致交通拥堵,步行上学的孩子也得不到安全保障。于是我就主动去帮这些家长拉开车门,想帮他们节省时间。”武敏说,一开始,这个行为引起很多家长的误会,好心帮忙却换来恶语相向,他曾经想过放弃,但想着为了孩子们,被误会了就主动解释,慢慢地也就坚持了下来。

#### 义务“上岗”成习惯

随着时间的推移,很多家长都十分感谢这位经常帮大家拉开车门的“小武爷爷”,学校也觉得可行,便由校家委会牵头组织,每天安排10多位家长志愿者在校门口疏导交通,并为他们配备了绿色荧光马甲。家长志愿者正式“上岗”后,校门口的拥堵情况有了缓解,武敏便

#### 退而不休的热心爷爷

对于成都泡桐树小学天府校区的孩子和家长来说,今年65岁的武敏算是老熟人了。“孩子们,过马路的时候

金质习酒·品质生活

服务热线: 400-667-1988